

# 唤醒人身保险“睡眠保单”

深一度

记者 金鹭

交了多年的保费，就是为了在获得保障的同时，能在保险期满后拿回一笔保险金。然而，目前仍有不少保险金无人认领，它们的主人可能并不知情。连日来，记者走访多家保险公司发现，宁波有不少保单处于“沉睡状态”。

从本月起至明年9月，国家金融监督管理总局宁波监管局开展新一轮人身保险“睡眠保单”清理专项工作，以此唤醒“睡眠保单”。

## 保险金可能被闲置

“睡眠保单”，就是找不到主人的保单。很多“睡眠保单”已进入给付期，消费者早该领取的保险金被束之高阁。

“如果客户发生个人信息变更的情况，但未及时通知保险公司，保险公司寄送的续期收据、分红业绩报告书等资料就无法送达。”宁波市保险行业协会相关负责人介绍。一旦保险公司通过登记地址、电话等途径均无法联系上客户时，

保单就会“沉睡”状态。

“此前，我们一直通过电话、信函，甚至登报等方式来联系保单主人，但很多人联系不上。”太平人寿保险宁波分公司负责人坦言，有些未被领走的保险金一直“挂”着，公司对其维护是其次，更关键的是这些保险金大多不会自动产生利息，对市民意味着资金闲置。

记者在采访中了解到，按照现在的保险合同，很多人寿保险产品到了一定期限后，生存金、满期金等都会自动生息，但在二十年前，到期保险金的处理就没有那么灵活。

除了资金闲置外，“睡眠保单”还意味着保障“空窗”，“保单期满后除领取生存金外，其他保险责任终止，对客户自身形成了保障‘空白’。”中国人寿财险宁波市分公司相关负责人说。

## “沉睡”超五年可能丧失请求权

“清理‘睡眠保单’，对于消费者有效管理保单、督促保险公司做好客户服务还是具有较大意义的。”浙江红邦律师事务所律师徐则栋说。

根据《中华人民共和国保险法》规定：“人寿保险的被保险人

或者受益人向保险人请求给付保险金的诉讼时效期间为五年，自其知道或者应当知道保险事故发生之日起计算。”

保险事故发生或者保险期限届满之后保单睡眠超过五年，消费者有可能会丧失保险金的请求权。

徐则栋说，出现“睡眠保单”，往往是因为消费者不知道或者遗忘了保单的存在，或者对自己拥有的保单权利不太清楚。保单长期处于“睡眠”状态会在一定程度上损害消费者的权益。

因此，消费者应当积极维护自己的利益，以免因时效问题丧失保险权益。此外，保险公司也应当主动承担自己的社会责任，提醒消费者享有的相应权益。

## 保单要定期“体检”

去年，宁波市保险行业协会就曾下发通知，召开“睡眠保单”专项清理工作，组织宁波保险机构围绕失效保单和满期应付未付保单等“睡眠保单”现状、清理措施、工作中存在的困难及下一步工作思路进行交流。

“有一名客户在疫情防控期间无法回国，我们联系上了对方的母亲，并通过视频方式确认了客户信

息，完成了给付业务，将5万余元生存金打入了客户指定账户。”太保寿险宁波分公司相关负责人说。

截至6月底，我市成功给付保单1580件，“唤醒”保险金超5000万元。

不过，即便宁波已进行了多轮“睡眠保单”专项清理工作，仍有不少保单在“沉睡”中。

随着新一轮“睡眠保单”清理工作启动，宁波各保险机构正对2013年1月1日至2023年6月30日期间的理赔结案一年以上赔偿保险金仍未支付、应领未领满期给付保险金满一年、效力中止或效力终止未领取现金价值满一年的保单等进行排查，切实降低失联保单率，保护保险消费者的合法权益。

“由于长期人身保险产品的保险期较长，消费者购买后，应定期检查自己的保单是否到期，领取生存金。”国家金融监督管理总局宁波监管局相关负责人提醒。

另外，当自己的地址、邮编、电话、续期账号等信息发生变更时，要及时致电保险公司客服电话，或登录保险公司的官方网站，或到公司柜面办理相关的保全变更。尤其是到了每年年底，最好将自己的各种理财产品，全面“体检”。

# 4名残奥会冠军领衔 12名宁波运动员 将出征杭州亚残运会

本报讯（记者林海 通讯员吴秀波 陈丰）昨日，杭州第四届亚洲残疾人运动会中国体育代表团成立大会在北京举行。中国代表团共12名宁波运动员分别是：射箭运动员周佳敏、张路，游泳运动员徐佳玲、陈懿、姚攒、华栋栋、王杰，乒乓球运动员孙厨人，皮划艇运动员史伟，坐式排球运动员俞千缘、张忠民、赵培文。

佳玲、陈懿、姚攒领衔，将分别在射箭、游泳、乒乓球、皮划艇、坐式排球5个项目中参加角逐。

439名运动员中有12名来自宁波。他们由残奥会冠军周佳敏、徐

# 2023年法治浙江论坛 在甬举行

本报讯（记者沈莉萍 通讯员勇政华）昨天，2023年法治浙江论坛在宁波举行，论坛主题为“深入实施‘八八战略’，为营造一流营商环境提供高质量法治保障”。该论坛由省法学会主办，市法学会和镇海区委、区政府承办。

近年来，宁波坚持把优化营商环境作为推动高质量发展的关键抓手，提升城市核心竞争力的内在需要，激发经营主体活力的重要

保障，围绕一流标准、一流示范、一流口碑目标，成功创建全国首批法治政府建设示范市。在全国首创自动履行正向激励和信用修复制度，司法的透明度连续多年居全国前列，创设移动微法院、“公证E通”等做法在全国推广，成立全国首家营商环境投诉监督中心，营商环境排名连续4年居全国各大城市第一方阵。法治化营商环境已经成为代表宁波核心竞争力的一张“名片”。

# 宁波两件作品获浙江曲艺奖

本报讯（记者黄银凤 通讯员王吉）10日晚，“潮起之江曲传新声”第三届浙江曲艺奖颁奖晚会在杭州剧院举行，本届浙江曲艺奖三大奖项揭晓，宁波作品四明南词《火种》获

节目奖，相声《陪娃写作业》获文学奖。

浙江曲艺奖是浙江省文学艺术界联合会、浙江省曲艺家协会设立的专业奖项。我市共有五个节目入围本届浙江曲艺奖角逐。

# 甬产空气炸锅 走俏海外市场



记者 陈章升  
通讯员 张金科 孙杨薇

容量约3.5升，便于外出携带；外观设计融入时尚元素，将调控时间、温度的旋钮合二为一……慈溪市兆丰电器有限公司推出的一款新型空气炸锅走俏东南亚市场，订单量节节攀升，今年3月至目前，该产品全球总销量超过10万台。

“在越南、泰国、巴西等国家，这款空气炸锅受到青睐。”在兆丰电器展厅里，该公司副总经理张旭向记者介绍这款“人气产品”。她说，今年以来，该公司加大对东南亚、南美市场开拓力度，推出近20款新型空气炸锅。前9个月，公司出口总额同比增长5%以上。

提高产品性价比，满足消费者的个性化需求，是兆丰电器开拓市场的一大秘籍。作为我市空气炸锅行业的龙头企业之一，兆丰电器近年来苦练内功，携手国

内外知名家电研发机构推出一批新型空气炸锅，打响“宁波智造”品牌。

“2020年以来，我们每年投入研发经费近1800万元。”张旭言说，面对欧美市场疲软、消费乏力等情况，兆丰电器做好创新文章，以新产品抢占新商机、开拓新市场。

深耕海外市场的，还有宁波嘉乐智能科技股份有限公司。作为一家集研发、制造、销售于一体的现代化厨电企业，该公司今年加快开拓巴西市场。“巴西是‘金砖国家’的成员国，市场发展潜力巨大。”该公司副总经理张骞介绍，嘉乐智能与著名品牌客户进行战略合作，设计推出适合巴西消费者的空气炸锅，仅8月份，当地客户就订购了近4万台。

今年以来，杭州湾新区海关工作人员深入小家电企业调研，推广“数据共享+智能审核+自助打印”的原产地签证模式，支持相关企业降本减负，快速抢占东南亚等市场。

# 制订监督清单 护航象山黄避岙黄鱼产业

## 清廉宁波·你我同行

本报讯（记者吴向正 通讯员张璐钧天）近日，象山县黄避岙乡纪委监委监督专班的工作人员来到西沪港养殖区，就惠民富民政策措施落实和黄鱼产业发展等情况开展实地查访，听取渔民的意见建议。

黄避岙乡高泥村拥有黄鱼养殖渔排3000余亩、网箱3200只。近年来，该村积极构建从黄鱼育苗、养殖、加工、销售到研学的全产业链条，让村民通过黄鱼养殖走上共同富裕路。

产业共同富裕离不开精准监督。自去年以来，黄避岙乡纪委围绕产业项目建设进度、资金补助、技术帮扶、干部作风等方面制订监督清单，深入一线护航黄鱼产业增收增效，截至目前，共组织监督检查

12次，督促整改问题6个。

如针对网箱改造补助资金发放情况，黄避岙乡围绕补助金额、资金流向等开展监督检查，确保资金及时、足额发放到位。“养殖网箱改造以后空间更大了，大黄鱼存活率高了，经济效益也大大提高了。”回访过程中，养殖户柴志爱兴奋地说。截至目前，黄避岙乡新型网箱改造工作已完成60%，鱼苗成活率提升近30%。

此外，黄避岙乡纪委还充分调动村级监察工作联络站力量，创新出台“廉情周报”制度；牵头成立由政府、企业和养殖户三方组成的“共富黄鱼产业联盟”；全程跟踪护航，聚焦黄鱼养殖各环节开展监督，指导企业建立内部风险防控机制，督促相关部门对照发现问题进行挂账销号，为精准护航黄鱼产业发展注入“廉动力”。

# 海曙章水共富工坊第二季西瓜熟了

见习记者 沈天舟  
通讯员 张昊桦 周正宵

昨天，位于海曙区章水镇章溪村的“兰芯西瓜”共富工坊内，几个村民正在给刚摘下的西瓜称重、装箱。该共富工坊占地面积约10亩，由10个大棚组成，种植的都是“兰芯”黄瓤西瓜。

“这是今年第二季西瓜了。”种植基地工作人员周恩明说，“这一季是用原苗种植的西瓜，果实皮薄肉脆水分足，味道更为香甜，中心糖度有11度左右，亩产在500公斤左右。”

去年，在市农科院的技术支持下，章溪村建起了“兰芯西瓜”共富工坊。今年周恩明等人在市农科院科技特派员的指导下，创新运用“原苗+嫁接苗”轮种的方式，打破了西瓜“在同一块地只能种一季”的局限。

“今年收获的两季西瓜预计能为村集体带来近40万元的经营性收入，也为赋闲在家的村民提供了灵活就业岗位，带大家共同富裕。”章溪村党总支书记周红伟说。



“兰芯”西瓜丰收。

（沈天舟 张昊桦 摄）

# 宁波柑橘产业因何而“甜”



柑橘丰收。

（孙结晶 摄）

记者 孙吉晶 通讯员 吴帅

进入10月，宁波各地早熟柑橘迎来采摘旺季。昨天上午，记者来到宁海县长街镇十月奇迹家庭农场“由良”蜜橘种植基地，只见金黄色的柑橘挂满枝

# 外形像梨 有虎纹 这样的瓜你吃过吗？

记者 孙吉晶  
通讯员 王丹 蒋攀

外形像梨，花纹似虎纹，这是宁海县立新特菜专业合作社科研团队负责人刘敏莉博士新研发的瓢瓜品种——虎纹瓢瓜，目前，这一新品种在宁海试种成功，开始采摘上市。

“平时大家看到的瓢瓜大多

是长条状的，而我们的瓢瓜是圆形的。”宁海县立新特菜专业合作社负责人阮瑞科说。

据介绍，虎纹瓢瓜采摘期有近半年时间，比普通瓢瓜采摘期长4个月，产量是普通瓢瓜的三倍，亩产有1.3万公斤左右，销售价格每斤14元左右。

“我们自主研发的新品种虎纹瓢瓜，植株粗壮如葡萄藤，

海、江苏及省内杭州等地。

今年我市天气对柑橘生长有利，9月中下旬以来，我市特早熟、早熟柑橘陆续采摘。目前，特早熟柑橘“大分”采摘基本结束，早熟品种如“由良”“官川”等进入采摘销售旺季。

柑橘丰产丰收，离不开品种改良。

柑橘是我市农业主导优势产业之一，常年栽培面积约20万亩，主要分布在象山、宁海、奉化等地。

早些年，我市柑橘品种以用于加工的“大叶尾张”等中晚熟品种为主。受出口订单制约，柑橘几次出现滞销，影响产业健康发展。为推动产业升级，我市相关部门持续推进柑橘新品种引种工作，加快品种优化改良及栽培技术创新研究与应用。目前，全市引种的柑橘种植

资源超过100个，当前，我市主栽的“大分”“由良”“红美人”等，都是柑橘品种引种、选育的代表，全市柑橘新品种栽培面积超过11万亩。

随着品种优化，宁波柑橘产业迎来“又一春”。象山是我市栽培面积最大的柑橘产区，目前全县以“红美人”为代表的杂柑栽培面积有4万余亩，亩产值在2万元以上。宁海“由良”蜜橘种植面积有5500亩，主要分布在胡陈、长街、力洋等地，每亩收入在1万元左右。

市农业技术推广总站农艺师樊树雷表示，虽然我市柑橘产业迎来“又一春”，但也存在一些问题。下一步，要继续抓好品种引种，并重点开展自主品种选育工作，为我市柑橘产业插上科技的翅膀，推动柑橘产业良性发展。



虎纹瓢瓜。

（王丹 摄）

生长旺盛，而且耐高温、湿热，抗病性强。”该科研团队成员朱文字说，在新品种培育过程中，团队从培育出来的几十组样本中对

比选出口感最好的一组进行试验种植。正常生长情况下，单株藤蔓根系长近30米，在露天和大棚里都可栽培。